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План-конспект открытого урока по информатике 
«Перевод чисел из одной системы счисления в другую»

Класс: 10А.
Тема:Системы счисления. Перевод чисел из одной системы счисления в другую
Цель урока: отработка навыков перевода чисел в различных системах счисления.
Задачи:
-обучающие: научить обучающихся переводить числа из любой системы счисления в 10-ую и наоборот, выполнять промежуточные вычисления в разных системах счисления
-развивающие: развивать познавательный интерес и интеллектуальные умения
-воспитательные: воспитывать аккуратность и внимательность в работе, трудолюбие.
Тип учебного занятия: комбинированный
Формы работы: фронтальная, индивидуальная, парная
Техническое оборудование: ПК, проектор.


Ход занятия

	№
	Этап урока
	Презентация
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Время

	1
	Организация начала занятия
	Слайд 1

	Приветствие учащихся,проверка присутствующих, объявление темы урока. Выдает учащимся  задания и раздаточный материал.
	Слушают учителя
	3 мин.

	2
	Мотивационный этап
	Слайд 1













Слайд 2
	Все есть число! Говорили древнегреческие философы, ученики Пифагора, подчеркивая важную роль чисел в практической деятельности. В каждой вещи каким-то образом скрыты определенные числа или отношения чисел. Различные системы счисления также применяются в разных сферах. Например, двоичная система счисления – это язык вычислительной техники. Каждая цифра должна быть как-то представлена на физическом носителе. Если это десятичная система, то придется создать такое устройство, которое может быть в десяти состояниях. Это сложно. Проще изготовить физический элемент, который может быть лишь в двух состояниях (например, есть ток или нет тока). Адреса оперативной памяти, количество текстовой информации в памяти компьютера кодируются в определенной СС и нам нужно знать принципы перевода чисел из одной СС в другую.
Какова будет цель нашего урока?
	Слушают учителя, предлагают варианты применения систем счисления.







Цель урока: отработка навыков перевода чисел в различных системах счисления.
	2 мин.

	3
	Актуализация знаний
	Слайд 3























Слайд 4

	Вспомним основные понятия прошлого урока!
Задает вопросы:
· Что называют системой счисления? (это знаковая система, в которой числа записываются по определенным правилам с помощью символов некоторого алфавита, называемых цифрами)
· Что называют основанием системы счисления? (Основанием позиционной системы счисления называется целое число, которое равно количеству цифр, используемых для изображения чисел в данной системе счисления.
· Что такое развернутая запись числа? (В системах счисления с основанием q (q-ичная система счисления) числа в развернутой форме записываются в виде суммы ряда степеней основания q с коэффициентами, в качестве которых выступают цифры 0, 1, …, q-1)
· В чём различие между позиционной и непозиционной системой счисления? (В позиционных системах счисления количественный эквивалент (значение) цифры зависит от ее места (позиции) в записи числа. Позиция цифры в числе называется разрядом. Разряд числа возрастает справа налево, от младших разрядов к старшим.)
· Записать число в развернутой  форме
10110,102 = 1∙ 24 +0∙ 23 +1∙ 22 +1∙ 21 +0∙ 20 +1∙ 2-1 +0∙ 2-2 =22,5
	Отвечают на вопросы.
	5 мин.

	4
	Закрепление материала
	Слайд 5













Слайд 6


Слайд 7































Слайд 8








Слайд 9







Слайд 10














Слайд 11
	· Учитель объявляет начало выполнения задания №1-4. Все ответы учащиеся заносят в личную карточку учащегося.
Задание №1.
Переведите число в 10-ую систему счисления:
1 вариант: 456,2 =4 ∙ 8 2 + 5 ∙ 8 1 + 6 ∙ 8 0 + 2 ∙ 8 -1= 302,2510
2 вариант: 5D8,816=5 ∙162+ 13 ∙161+8 ∙160+8 ∙16-1 = 1496,510
Меняемся листочками с соседом по парте и проверяем правильность выполнения задания. Ставим друг другу по 1 баллу за правильно выполненное задание. Обмениваемся личными карточками обратно.
· Скажите, пожалуйста, как перевести из 10-ой системы счисления в любую другую СС?
Задание №2.
1 вариант: переведите десятичное число 123 в систему счисления с основанием 6? 
Решение: 
Переведём число 12310 в систему счисления с основанием 6: 
[image: pic12.jpg]
12310 = 3236. 
Переведите число 19710 в 16-ую сичтему счисления
Ответ: 19710 =C516
	197
	16

	5
	12

	
	(С)       



Вариант 2: Перевести десятичное число 17310 в шестнадцатеричную систему счисления:
	173
	16

	13
	10

	(D)
	(A)       



Перевести число 11310 в двоичную систему счисления
11310 =11100012
Правила перехода из восьмеричной системы счисления в двоичную и обратно
Каждую восьмеричную цифру заменить двоичным классом по три цифры в каждом
[image: ]
Обратный переход: нужно сгруппировать двоичные цифры по три справа налево и пользуясь таблицей записать восьмеричное число.
11111010012=001 111 101 0012=17518 

Правила перехода из двоичной системы счисления в шестнадцатеричную и обратно
При переводе из двоичной системы счисления в 16-ричную двоичное число разбивается на четверки справа налево и каждая такая четверка заменяется шестнадцатеричной цифрой
[image: ]
Задание 3.
Перевод из 8-ой и 16-ой системы счисления в 2-ую и обратно:
1 вариант: перевести из 8-ричной системы счисления в двоичную, а затем 16-ричную число 5768
5768 = 1011111102 = 1 0111 11102= 17E16
2 вариант:
перевести из 8-ричной системы счисления в двоичную, а затем 16-ричную число 1538
1538 = 001 101 0112 = 0110 10112= 6В16
Задание 4.
Постройте  в восьмеричной системе координат изображение. Координаты представлены в двоичной системе счисления, переведите их в восьмеричную систему счисления, пользуясь таблицей соответствия систем счисления. 
	 
	х
	у

	1
	1
	100

	2
	100
	111

	3
	110
	111

	4
	1000
	1001

	5
	1010
	111

	6
	1010
	100

	7
	1100
	10

	8
	1010
	10

	9
	1010
	11

	10
	1000
	101

	11
	1000
	1

	12
	110
	1

	13
	110
	11

	14
	100
	11

	15
	100
	1

	16
	10
	1

	17
	10
	101



 Примеры рисунков – ответов:
[image: http://festival.1september.ru/articles/210331/4.jpg]
Рисунок 1
	Выполняют задания.
Заносят ответы в личную карточку учащегося.











Разделить десятичное число на основание. Получится частное и остаток.
Частное опять разделить на основание. Получится частное и остаток.
Выполнять деление до тех пор, пока последнее частное не станет меньшим основания СС.
Записать последнее частное и все остатки в обратном порядке. Полученное число и будет записью исходного десятичного числа в новой СС.

	5 мин.

















6 мин.















































4 мин.















10 мин.

	5
	Рефлексия
	Критерии оценки 
слайд 12
	Учитель спрашивает учащихся понравился им урок или нет.  Что бы ученики хотели добавить к уроку? Чего не хватило?
Изучая тему «СС», мы с вами увидели привычные вещи с новой стороны. 
Оказывается одно и то же количество предметов можно обозначить разными способами. Теперь мы знаем, как выглядят числа, попадая в компьютер. Но, пользуясь компьютером, мобильным телефоном, MP3-плеером, мы имеем дело не только с числовой информацией. Этими электронными устройствами мы пользуемся для того, чтобы послушать музыку, посмотреть фотографии или фильмы. Обрабатывая и сохраняя для нас графическую, звуковую и видеоинформацию, компьютер и ее превращает в двоичный код по тем же правилам, о которых мы с вами узнали. В конечном итоге любая информация превращается в числа. 
Выставляются оценки за урок по личным карточкам учащихся.
	Отвечают учителю.
	3 мин

	6
	Постановка д/з
	Слайд 13
	Составить таблицу координат в двоичной системе счисления для изображения компьютера. (Творческое задание), выучить таблицу перевода десятичных чисел в двоичную.
Решить задачу:
В системе счисления с некоторым основанием десятичное число 18 записывается в виде 30. Укажите это основание. 
Решение: 
Примем за х основание неизвестной системы счисления и составим следующее равенство: 
1810 = 30x; 
Пронумеруем разряды и запишем данные числа в развёрнутой форме: 
[image: pic18.jpg]
Ответ: десятичное число 18 записывается в виде 30 в системе счисления с основанием 6.
	Записывают д/з
	2 мин


[bookmark: _GoBack]
Координаты точек представлены в недесятичной системе счисления. Выполните перевод координат в десятичную систему счисления и отметьте точки на координатной плоскости. Правильно сделав перевод и соединив последовательно все точки, получите некий рисунок.
	 
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	X
	1102
	10102
	100002
	100102
	1416
	1616
	1416
	1316
	1A16

	Y
	11102
	100002
	11102
	11112
	F16
	E16
	E16
	D16
	816


продолжение таблицы
	 
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	X
	1D16
	348
	348
	328
	158
	138
	11002
	10002
	1102

	Y
	916
	78
	48
	68
	118
	108
	10102
	11002
	11102


Результат построения на рис.5
[image: Рисунок 5]
[image: ]
Таблица соответствия систем счисления:
[image: десятеричная система счисления таблица]
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